
ผลการวเคราะหฃอมูล

บทที่ 3 ได้กล่าวถึงการวิเคราะห์ข ้อม ูล โดยจะแยกเป็นส่วนของปัจจัยท ี่ม ีผลต่อ 
การตัดสินใจรับงานสอบบัญชีและส่วนของปัจจัยที่ม ีผลต่อการเลือกสำนักงานลอบบัญชี ในบทนี้ 
จะกล่าวถึงสถิต ิเชิงพรรณนาซึ่งเป ็นการอธิบายหรือบรรยายลักษณะของข้อมูลที่ได ้จากความคิด 
เห็นของผู้ตอบแบบสอบถามในรูปตารางแจกแจงความถี่เพื่อให้ง่ายต่อการเปรียบเทียบ

ผลการว ิเคราะห ์ของป ัจจ ัยท ี่ม ีผลต ่อการต ัดส ิน ใจร ับ งานสอบบ ัญ ช ิ

จากผลของการส่งแบบสอบถามให้แก่ผ ู้ตอบแบบสอบถามเรื่องป ัจจัยที่ม ีผลต่อ 
การตัดสินใจในการรับงานสอบบัญชีของผู้สอบบัญชีโดยส่งแบบลอบถามไปจำนวน 88 ชุดนั้นหลัง 
จากที่ได้ติดตามโดยการโทรศัพท์ติดตามผลเพื่อให้ได้ตอบกลับแบบลอบถามในการตอบกลับ แบบ 
สอบถามที่ได ้รับการตอบกลับเป็นจำนวน 85 ราย หรือคิดเป็นร้อยละ 96.6 ซึ่งเป ็นไปตามตาราง
4.1 ตังนี้

ตารางที่ 4.1 อัตราการตอบกลับของแบบลอบถาม
ประ๓ ท จำนวน ร้อยละ

1. แบบสอบถามที่ตอบกลับ 85 96.6 '
2. แบบสอบถามที่ไม่ตอบกลับ 3 3.4

รวม 88 100.0

จากตารางที่ 4.1 จะเห็นได้ว่าแบบลอบถามที่ได้รับการตอบกลับจากผู้ลอบบัญชี 
หลังจากที่ได ้ม ีการติดตามแล้วปรากฏว่าแบบลอบถามที่ได ้ตอบกลับจำนวน 85 ฉบับ และแบบ 
สอบถามที่ไม่ได้ตอบกลับจำนวน 3 ฉบับ

นอกจากนี้การสืกษาสำรวจเพื่อให้ทราบถึงข้อมูลทั่วไปของผู้สอบบัญชีที่ตอบแบบ 
สอบถามนั้น เพื่อให้ทราบถึงประลบการณ์ของผู้สอบบัญชีในการทำงานด้านลอบบัญชีมาแล้วว่ามี 
ประสบการณ์ในการทำงานมามากน้อยเพียงใด
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ตารางที่ 4.2 ประสบการณ์ทางด้านงานสอบบัญชีของผู้ตอบแบบสอบถาม
ประลบการณ์ทางด้านงานสอบบัญชี จำนวน ร้อยละ

1. ต่ําก'ว่า 5 ปี 8 9.4
2. ระหว่าง 5 ถ ึง10 ปี 21 24.7
3. ระหว่าง 11 ถ ึง15 ปี 18 21.2
4. ระหว่าง 16 ถึง20 ปี 13 15.3
5. ระหว่าง 21ถึง 25 ปี 5 5.9
6 .มากกว ่า2 5 ปี 20 23.5

รวม 85 100.0

จากตารางที่ 4.2 จะเห็นว่าผู้สอบบัญชีที่ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่จะมีประสบ 
การณ์ทางด้านงานสอบบัญชีอยู่ระหว่าง 5-10 ปี มีจำนวน 21 รายหรือค ิด เป็นร้อยละ 24.7 และ 
ลำดับรองลงมาคือกลุ่มที่มีประสบการณ์ทางด้านงานสอบบัญชีมากกว่า 25 ปี หรือคิดเป็นร้อยละ
23.5 ซึ่งมีจำนวนที่ใกล้เคียงกันกับกลุ่มแรก กลุ่มกัดไป คือกลุ่มที่มีประสบการณ์ทางด้านงานสอบ 
บัญชี 11-15 ปี 16-20 ปี ต่ํากว่า 8 ปี และ21-25 ปี ตามลำดับ

ตารางที่ 4.3 จำนวนของผ ู้สอบบัญชีท ี่ได ้ร ับความเห ็นชอบจากสำน ักงานคณะ 
กรรมการกำกับหลักทรัพย์และตลาดหลักทรัพย์ (กลต.)

การได้รับความเห็นชอบจาก กลต. จำนวน ร้อยละ
1. ได้รับความเห็นชอบจากกลต. 16 18.8
2. ไม่ได้รับความเห็นชอบจากกลต. 69 81.2

รวม 85 100.0

จากตารางที่ 4.3 จะเห็นว่าผู้สอบบัญชีท ี่ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นผู้ลอบ 
บัญชีที่ไม่ได้รับความเห็นชอบจากสำนักงานคณะกรรมการกำกับหลักทรัพย์และตลาดหลักทรัพย์ 
(กลต.) จำนวน 69 รายหรือคิดเป็นร้อยละ 81.2 ในขณะที่ผ ู้สอบบัญชีท ี่ได ้ร ับความเห็นชอบจาก 
สำนักงานคณะกรรมการกำกับหลักทรัพย์และตลาดหลักทรพัย์น ั้นมีจำนวนเพียง 16 รายหรือคิด
เป็นร้อยละ 18.8
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ตารางที่ 4.4 จำนวนของผู้สอบบัญชีที่เป็นตัวแทนหรือร่วมกับสำนักงานสอบบัญชี
ในต่างประเทศ

ประเภทของสำนักงานสอบบัญชี จำนวน ร้อยละ
1. สำนักงานลอบบัญชีเป็นตัวแทนหรือร่วมกับสำนัก 22 25.9

งานในต่างประเทศ
2. สำนักงานสอบบัญชีไม่ได้เป็นตัวแทนหรือร่วมกับ 63 74.1

สำนักงานในต่างประเทศ
รวม 85 100.0

จากตารางที่ 4.4 จะเห็นว่าผู้ลอบบัญชีท ี่ตอบว่าตนทำงานอยู่ในสำนักงานสอบ 
บัญชีที่ไม่ได้ทำงานหรือร่วมมือกับสำนักงานสอบบัญชีในต่างประเทศนั้นมีจำนวน 63 รายหรือคิด 
เป็นร้อยละ 74.1 ส่วนผู้สอบบัญชีท ี่ตอบว่าตนทำงานอยู่ในสำนักงานลอบบัญชีท ี่สำนักงานสอบ 
บัญชีทำงานหรือร่วมมือกับสำนักงานในต่างประเทศนั้นมื 22 รายหรือคิดเป็นร้อยละ 25.9

ตารางที่ 4.5 จำนวนพนักงานในสำนักงานสอบบัญชี
จำนวนพนักงาน (คน) จำนจน ร้อยละ

1. น้อยกว่า 50 47 55.3
2. 51-100 7 8.2
3. 101-150 15 17.6
4. 151-200 2 2.4
5. มากกว่า 200 14 16.5

รวม 85 100.0

จากตารางที่ 4.5 จะเห็นว่าผู้สอบบัญชีที่ตอบแบบลอบถามส่วนใหญ่จะทำงานอยู่ 
ในสำนักงานสอบบัญชีที่มืฃนาดของสำนักงานสอบบัญชี ในกรณีที่สำนักงานลอบบัญชีนั้นมืหลาย 
แผนกจะนับเฉพาะพนักงานที่ทำงานอยู่ในส่วนงานสอบบัญชีเท่านั้น โดยแบ่งตามจำนวนคน ซึ่ง 
สำนักงานสอบบัญชีที่ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่จะอยู่ในสำนักงานสอบบัญชีที่จำนวนพนักงาน 
น้อยกว่า 50 คน มีจำนวน 47 รายหรือคิดเป็นร้อยละ 55.3 รองลงไปมืจำนวนพนักงาน 101-150 
คน มีจำนวน 15 รายหรือคิดเป็นร้อยละ 17.6
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เมื่อพิจารณาถึงผู้ตอบแบบสอบถามที่ไดให้ความสำคัญแก่ปัจจัยที่มีผลต่อการตัด 
สินใจรับงานสอบบัญชีนั้นว่ามีความสำคัญหรอไม่ เพื่อดูว่าปัจจัยนั้นๆ มีอิทธิพลต่อการตัดสินใจรับ 
งานสอบบัญชีหรือไม่ ให้ผลตามตารางที่ 4.6 ดังนี้

ตารางที่ 4.6 อิทธิพลของการตัดสินใจรับงานสอบบัญชี
ตัวแปรที่มีผลต่อการรับงานสอบบัญชี มีอิทธิพล ไม่มีอิทธิพล รวม

1. จำนวนสินทรัพย์หรือหนี้สินที่เป็นเงินตราต่างประเทศ 76 9 85
2. ตำแหน่งในอุตสาหกรรม 76 9 85
3. สภาวะการแข่งขันในอุตสาหกรรม 76 9 85

จากตารางท ี่ 4.6 จะเห ็นว่า ในป ัจจ ัยด ้านความน ่าเช ื่อถ ือของงบการเง ินเร ื่อง 
จำนวนสินทรัพย์หรือหนี้ส ินที่เป ็นเงินตราต่างประเทศ ผู้ตอบแบบสอบถามเห็นว่าเป็นเรื่องที่ไม ่ม ี 
ความสำค ัญ มากที่ส ุด อ ิทธ ิพลในด ้านล ักษณ ะธ ุรก ิจของผ ู้ใซ ้บร ิการงานสอบบ ัญ ช ีน ั้นผ ู้ตอบ 
แบบสอบถามเห็นว่าตำแหน่งในอุตสาหกรรมและสภาวะการแข่งขันในอุตสาหกรรมไม่ม ีอิทธิพล 
ต่อการพิจารณาสำหรับการรับงานสอบบัญชี

จากข้อคำถามในแบบสอบถามที่ให ้ตอบถึงระดับความสำคัญที่ผ ู้สอบบัญชีให ้ 
ความสำคัญกับปัจจัยที่มีผลต่อการตัดสินใจรับงานสอบบัญชีใดมากน้อยเพียงใดนั้นโดยให้ผู้ตอบ 
แบบสอบถามให้ระดับความสำคัญของปัจจัยต่างๆเป ็น 5 ระดับ ซ ึ่งจะตัดความคิดเห ็นที่เห ็นว่า 
ปัจจัยนั้นๆ ไม่มีความสำคัญออกไป โดยปัจจัยที่มีผลต่อการตัดสินใจรับงานสอบบัญชีแบ่งออกได้ 
«งร ้

ความพ ร ้อมของสำน ัก งานสอบบ ัญ ช ี

ปัจจัยในด้านความพร้อมของสำนักงานสอบบัญชีเพื่อเป็นการดูว่าปัจจัยในด้านนี 
ผ ู้สอบบัญชีท ี่ตอบแบบลอบถามส่วนใหญ่เห็นความสำคัญกับปัจจัยนีมากน้อยเพียงใดซึ่งความ 
พร้อมของสำนักงานสอบบัญชีเป็นเสมือนทรัพยากรของสำนักงานลอบบัญชีในการให้บริการแก่ลูก 
ค้าในการลอบบัญชี โดยที่ปัจจัยด้านความพร้อมของสำนักงานลอบบัญชีนีแบ่งออกเป็นปัจจัยย่อย 
ตังต่อไปนี้
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ตารางที่ 4 .7  ร้อยละของระดับอิทธิพลจากปัจจัยด้านความพร้อมของสำนักง า น  

สอบบัญชีที่มีผลต่อการตัดสินใจรับงานสอบบัญชี

ความพร้อมของสำนักงานสอบบัณชี

ระดับอิทธิพลของปัจจัยที่มีผลต่อการ 
รับงานสอบบัญชี ค่า

SD
มาก 
ที่สุด

มาก ปาน
กลาง

น้อย น้อย 
ที่สุด

เฉลี่ย

1. ความเชี่ยวชาญธุรกิจ 16.0 42.0 39.5 2.5 0 3.72 0.762
2. ประสบการณ์ของผู้สอบบัญชีและ 
ทีมงานตรวจสอบ

19.0 48.8 31.0 1.2 0 3.86 0.730

3. มรรยาทของผู้สอบบัญชีในการ 
ประกอบวิชาชีพ

29.4 54.1 16.5 0 0 4.13 0.669

4. ความสะดวกในการติดต่อกับลูก 
ค้า

8.4 42.2 36.1 12.0 1.2 3.45 0.859

5. ค่าสอบบัญชี 3.5 36.5 56.5 3.5 0 3.40 0.621'
/ 6. การให้คำปรึกษาด้านอื่นแก่ลูกค้า 7.3 32.9 43.9 13.4 2.4 3.29 0.882x'

7. การใด้รับคำแนะนำจากคนรู้จัก 3.7 40.7 35.8 17.3 2.5 3.26 0.877
8. การให้ความช่วยเหลือแก่ลูกค้า 
เมื่อลูกค้าต้องการ

9.6 56.6 32.5 1.2 0 3.75 0.641

9. การทำงานร่วมกันระหว่างลูกค้า 
และทีมงาน

14.3 44.0 38.1 3.6 0 3.69 0.760

10. การทำงานเสร็จตามกำหนดเวลา 27.1 54.1 17.6 1.2 0 4.07 0.704
11. ปริมาณงานในสำนักงานสอบ 
บัญชี

17.6 40.0 36.5 4.7 1.2 3.68 0.862

12. บุคลากรในสำนักงานสอบบัญชี 17.6 43.5 34.1 4.7 0 3.74 0.804
13. กำไรที่คาดว่าจะได้รับจากการรับ 
งานสอบบัญชี

4.7 23.5 56.5 14.1 1.2 3.16 0.769

14. การให้ปริการต่อเนื่องอื่น 11.9 42.9 35.7 8.3 1.2 3.56 0.855
ค่าเฉลี่ยรวม 3.63
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จากตารางที่ 4.7 ผู้สอบบัญชีเห็นว่าปัจจัยทางด้านความพร้อมของสำนักงานลอบ 
บ ัญชีเป ็นป ัจจ ัยหน ึ่งท ี่ม ีผลต ่อการต ัดส ินใจรับงานสอบบัญชี โดยท ี่ผ ู้สอบบ ัญ ชีม ีความเห ็นว ่า 
มรรยาทในการประกอบวิชาชีพมีแนวโน้มที่จะมีอ ิทธิพลต่อการตัดสินใจรับงานสอบบัญชีอยู่ใน 
ระดับมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 83.5 ในขณะเดียวกันมองว่าการได้รับการแนะนำลูกค้าจากผู้ที่รู้จัก 
เป็นตัวแปรที่ผู้สอบบัญชีเห็นว่ามีอิทธิพลอยู่ในระดับน้อยที่สุด หรือคิดเป็นร้อยละ 19.8

เมื่อพิจารณาปัจจัยทางด้านความพร้อมของสำนักงานลอบบัญชีในภาพรวมจะ 
พบว่ามรรยาทในการประกอบวิชาชีพ โดยมีค่าเฉลี่ยของระดับอิทธิพลต่อการตัดสินใจรับงานสอบ 
บัญชีอยู่ที่ 4.13 ซึ่งถือเป็นตัวแปรที่มีความสำคัญมากที่ลุดในปัจจัยด้านความพร้อมของสำนักงาน 
ลอบบัญชี เนื่องจากมรรยาทในการประกอบวิชาชีพเป็นเสมือนหนึ่งความน่าเชื่อถือในตัวของผู้ 
สอบบัญชีเองในการปฏิบัติงาน

ความช ีอส ้ตย ์ของฝ ่ายบ ร ิห าร

ปัจจัยหนึ่งที่ผ ู้สอบบัญชีควรพิจารณาถึงเพื่อใช้ในการตัดสินใจรับงานก็คือความ 
ซื่อสัตย์ของฝ่ายบริหารเนื่องจากความซื่อสัตย์ของฝ่ายบริหารมีผลต่อการออกรายงานที่ผิดพลาด 
ได้ เนื่องจากความไม่ซื่อสัตย์ของผู้บริหารอาจนำมาซึ่งการตกแต่งตัวเลขทางการบัญชีได้ และก่อ 
ให้เกิดความเสี่ยงแก่ผู้สอบบัญชีได้หลังจากการตอบรับงาน

จากตารางที่ 4.8 ผู้สอบบัญชีเห็นว่าปัจจัยทางด้านความซื่อสัตย์ของฝ่ายบริหาร 
เป็นปัจจัยหนึ่งที่มีผลต่อการตัดสินใจรับงานสอบบัญชี โดยที่ผู้สอบบัญชีมีความเห็นว่าทัศนคติของ 
ฝ่ายบริหารมีแนวโน้มที่จะมีอิทธิพลต่อการตัดสินใจรับงานลอบบัญชีอยู่ในระดับมากที่ส ุด คิดเป็น 
ร้อยละ 81 ในขณะเดียวกันมองว่าความถี่ในการเปลี่ยนผู้ลอบบัญชีเป็นตัวแปรที่ผู้ลอบบัญชีเห็นว่า
มีอิทธิพลอยู่ในระดับน้อยที่สุด หรือคิดเป็นร้อยละ 24.1
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ตารางที่ 4.8 ร้อยละของระดับอิทธิพลจากปัจจัยด้านความซื่อสัตย์ของฝ่ายบริหาร
ที่มีผลต่อการดัดสินใจรับงานสอบบัญชี

ความซื่อสัตย์ของฝ่ายบริหาร

ระดับอิทธิพลของปัจจัยที่มีผลต่อการ 
รับงานสอบบัญชี ค่า

รอ
มาก 
ที่สุด

มาก ปาน
กลาง

น้อย น้อย 
ที่สุด

เฉล่ีย

1. ทัศนคติของฝ่ายบริหาร 29.8 51.2 14.3 4.8 0 4.06 0.797
2. ประว้ติและซื่อเลียงของฝ่าย 
บริหาร

25.0 47.6 25.0 2.4 0 3.95 0.775

3. การขัดแย้งกันในเรื่องผลประโยชน์ 
ของฝ่ายบริหาร

29.8 32.1 15.5 15.5 7.1 3.62 1.260

4. โครงสร้างผลตอบแทนของฝ่าย 
บริหาร

10.8 32.5 48.2 7.2 1.2 3.40 0.907

5. สาเหตุของการเปลี่ยนผู้สอบบัญชี 13.3 41.0 30.1 10.8 4.8 3.47 1.016
6. ความถี่ในการเปลี่ยนผู้สอบบัญชี 15.7 41.0 19.3 15.7 8.4 3.40 1.178
7. ความถี่ในการเปลี่ยนผู้มีอำนาจ 
ทางด้านบัญชี

10.8 42.2 25.3 15.7 6.0 3.36 1.066

8. ความเห็นในรายงานของผู้ลอบ 
บัญชีคนก่อน

19.0 38.1 29.8 8.3 4.8 3.58 1.044

ค่าเฉลี่ยรวม 3.61

เม ื่อพ ิจารณาปัจจัยทางด้านความซื่อส ัตย์ของฝ่ายบริหารในภาพรวมจะพบว่า 
ท ัศนคติของฝ่ายบริหาร โดยมีค ่าเฉล ี่ยของระดับอิทธิพลต่อการดัดส ินใจรับงานสอบบัญชีอย ู่ท ี่ 
4 .06ซึ่งถือเป ็นตัวแปรที่ม ีความสำคัญมากที่ส ุดในปัจจัยด้านความซื่อสัตย์ของฝ่ายบริหารเนื่อง 
จากทัศนคติของฝ ่ายบริหารเก ี่ยวก ับการบริหารว ่าม ีการบริหารงานในรูปแบบใด ซึ่งหากมีการ 
บริหารงานแบบกล้าได้กล้าเลีย (Aggressive) อาจมีความเสี่ยงเกิดขึนจากการบริหารงานได้จึงสํง 
ผลต่อการรับงานลอบบัญชีของผู้สอบบัญชี
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ล้กษณะข'องงบการเงิน

ลักษณะของงบการเงิน เป็นการดูว่าในงบการเงินมีลักษณะที่มีความเสี่ยงต่อการ 
รับงานลอบบัญชีหรือไม ่ เช่น การดูสภาพคล่องทางการเงิน การดูความสามารถในการชำระหนี้ 
เป็นต้น เป็นการดูเบื้องต้นว่างบการเงินมีลักษณะที่น่าลงลัยว่าจะมีการตกแต่งบัญชีเกิดขึ้นหรือไม่ 
รวมทั้งเม ื่อรับงานสอบบัญชีแล ้วผู้ใช ้บริการมีความสามารถจ่ายชำระเงินหลังการให้บริการงาน 
ลอบบัญชีแก่สำนักงานสอบบัญชีได้ซึ่งให้ผลดังตารางต่อไปนี้

ตารางที่ 4.9 ร้อยละของระดับอิทธิพลจากปัจจัยด้านลักษณะของงบการเงินที่ม ี 
ผลต่อการตัดสินใจรับงานสอบบัญชี

ลักษณะของงบการเงิน

ระดับอิทธิพลของปัจจัยที่มีผลต่อการ 
รับงานสอบบัญชี ค่า

รอ
มาก 
ที่สุด

มาก ปาน
กลาง

น้อย น้อย 
ที่สุด

เฉลี่ย

1. ลภาพคล่องทางการเงิน 6.0 19.0 64.3 9.5 1.2 3.19 0.736
2. ความสามารถในการชำระหนี้ 4.8 33.3 47.6 13.1 1.2 3.27 0.797
3. โครงสร้างเงินทุน 3.6 28.6 54.8 11.9 1.2 3.21 0.746
4. ความถูกต้องในการเลียภาษี 21.2 50.6 27.1 1.2 0 3.92 0.727
5. จำนวนลูกค้าหลัก 0 25.3 54.4 15.2 5.1 3.00 0.784
6. จำนวนสินทรัพย์หรือหนี้สินที่เป็น 
เงินตราต่างประเทศ

2.6 23.7 39.5 19.7 14.5 2.80 1.046

ค่าเฉลี่ยรวม 3.23

จากตารางที่ 4.9 ผ ู้สอบบัญชีเห ็นว่าป ัจจัยทางด้านลักษณะของงบการเงินเป ็น 
ปัจจัยหนึ่งที่มีผลต่อการตัดสินใจรับงานสอบบัญชี โดยที่ผู้สอบบัญชีมีความเห็นว่าความถูกต้องใน 
การเลียภาษีมีแนวโน้มที่จะมีอิทธิพลต่อการตัดสินใจรับงานลอบบัญชีอยู่ในระดับมากที่สุด คิดเป็น 
ร้อยละ 71.8 ในขณะเดียวกันมองว่าจำนวนสินทรัพย์หรือหนี้ส ินที่เป็นเงินตราต่างประเทศเป็นตัว 
แปรที่ผู้สอบบัญชีเห็นว่ามีอิทธิพลอยู่ในระดับน้อยที่สุด หรือคิดเป็นร้อยละ 34.2

เม ื่อพ ิจารณ าป ัจจ ัยท างด ้าน ล ักษ ณ ะของงบ การเง ิน ใน ภ าพ รวม จะพ บ ว ่า  
ว่าความถูกต้องในการเลียภาษีโดยมีค่าเฉลี่ยของระดับอิทธิพลต่อการตัดสินใจรับงานลอบบัญชี



2 7

อยู่ที่ 3.92 ซึ่งถือเป ็นตัวแปรที่ม ีความสำคัญมากที่ส ุดในปัจจัยด้านลักษณะของงบการเงิน เนื่อง 
จากความถูกต้องในการเสียภาษีเป็นผลพวงจากการทำบัญชีที่ถูกต้องของกิจการ

ความน ่าเ^อถ ือของระบบบ ัญช ี

ความน ่าเช ื่อของระบบบ ัญ ช ีเป ็นอ ีกป ัจจ ัยหน ึ่ง ซ ึ่งผ ู้สอบบ ัญ ช ีควรท ี่จะนำมา 
พิจารณาในการรับงานลอบบัญชี เนื่องจากหากระบบบัญชีที่มีความน่าเชื่อถือไต้น้อย ก็อาจทำให้ 
ระตับในการยอมรับความเสียงต่องานสอบบัญชีไต้ตํ่าลงตามไปด้วย และสิ่งนี้อาจทำให้เกิดความ 
เสี่ยงแก่ผู้ลอบบัญชีในการปฏิบัติงาน

ตารางที่ 4.10 ร้อยละของระดับอิทธิพลจากปัจจัยต้านความน่าเชื่อถือของระบบ 
บัญชีที่มีผลต่อการตัดสินใจรับงานสอบบัญชี

ระดับอิทธิพลของปัจจัยที่มีผลต่อการ

ความน่าเชื่อถือของระบบบัญชี
รับงานสอบบัญชี ค่า

รอ
มาก มาก ปาน น้อย น้อย เฉลี่ย
ที่สุด กลาง ที่สุด

1. ความเรียบร้อยของเอกสาร 18.8 52.9 22.4 3.5 2.4 3.82 0.862
2. การเปลี่ยนระบบบัญชี 7.1 40.5 36.9 7.1 8.3 3.31 1.006
3. การเปลี่ยนแปลงประมาณการทาง 
การบัญชี

8.3 32.1 40.5 11.9 7.1 3.23 1.010

4. แนวโน้มและอัตราส่วนทางการเงิน 3.6 29.8 46.4 17.9 2.4 3.14 0.838
ค่าเฉลี่ยรวม 3.38

จากตารางที่ 4.10 ผ ู้ลอบบัญชีเห ็นว่าป ัจจ ัยทางต้านความน่าเช ื่อถ ือของระบบ 
บัญชีเป็นปัจจัยหนึ่งที่มีผลต่อการตัดสินใจรับงานสอบบัญชี โดยที่ผู้สอบบัญชีมีความเห็นว่าความ 
เรียบร้อยของเอกสารมีแนวโน้มที่จะมีอิทธิพลต่อการตัดสินใจรับงานสอบบัญชีอยู่ในระดับมากที่ 
สุด ค ิดเป ็นร ้อยละ71.7ในขณะเดียวกันมองว่าแนวโน้มและอัตราส่วนทางการเงินเป็นตัวแปรที่ผ ู้ 
สอบบัญชีเห็นว่ามีอิทธิพลอยู่ในระตับน้อยที่สุด หรือคิดเป็นร้อยละ 20.3

เมื่อพิจารณาปัจจัยทางต้านความน่าเชื่อถือของระบบบัญชีในภาพรวมจะพบว่า 
ความเรืยบร้อยของเอกสารโดยมีค่าเฉลี่ยของระดับอิทธิพลต่อการตัดสินใจรับงานลอบบัญชีอยู่ท ี่
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3.82 ซึ่งถือเป็นตัวแปรที่มีความสำคัญมากที่สุดในปัจจัยด้านความน่าเชื่อถือของระบบบัญชี เนื่อง
จากความเรียบร้อยของเอกสารเป ็นสิ่งท ี่ม ีความสำคัญหลังจากการรับงานสอบบัญชี โดยผู้ลอบ
บัญชีจะได้รับข้อมูลที่ง่ายต่อการตรวจสอบ

ลักษณะธุรก ิจของผ ู้ใช ้บร ิการงานสอบป ัญรู

ลักษณะธุรกิจของผู้ใข้บริการงานสอบบัญชีนั้นเป็นอีกปัจจัยหนึ่งที่ผ ู้ลอบบัญชีได้ 
พิจารณาในการรับงานสอบบัญชี ซึ่งเป็นตัวบ่งบอกให้ทราบถึงลักษณะของธุรกิจว่าธุรกิจเป็นอย่าง 
ไร เช่น ประเภทอุตสาหกรรม ตำแหน่งในอุตสาหกรรม สภาวะการแข่งขันในอุตสาหกรรมของผู้ใช้ 
บริการงานสอบบัญชี หรือกฎระเบียบข้อบังคับต่างๆ ของรัฐที่มีผลต่อธุรกิจ เป็นต้น สิ่งเหล่านี้ส่งผล 
กระทบต่อการรับงานของผู้ลอบบัญชีเนื่องจากผู้สอบบัญชีอาจไม่มีความรู้ความสามารถเพียงพอ 
ในธุรกิจนั้นๆ ทำให้เกิดความเสี่ยงจากการรับงานสอบบัญชีขึ้นได้

ตารางที่ 4.11 ร ้อยละของระด ับอ ิทธ ิพลจากป ัจจ ัยด ้านล ักษณ ะธุรก ิจของผ ู้ใข ้ 
บริการงานสอบบัญชีที่มีผลต่อการตัดสินใจรับงานสอบบัญชี

ลักษณะธุรกิจของผู้ใช้บริการงาน
ระตับอิทธิพลของปัจจัยที่มีผลต่อการ 

รับงานลอบบัญชี ค่า
รอ

สอบบัญชี มาก 
ที่สุด

มาก ปาน
กลาง

น้อย น้อย 
ทีสุด

เฉลี่ย

1. ประ๓ ทของกลุ่มอุตสาหกรรม 3.8 21.3 46.3 25.0 3.8 2.96 0.878
2. ตำแหน่งในอุตสาหกรรม 3.9 17.1 38.2 32.9 7.9 2.76 0.964
3. สภาวะการแข่งขันในอุตสาหกรรม 2.6 22.4 47.4 22.4 5.3 2.95 0.878
4. สภาวะเศรษฐกิจที่มีผลต่อธุรกิจ 2.4 36.6 47.6 12.2 1.2 3.27 0.754
5. กฎระเบียบข้อบังคับของรัฐที่มีผล 
ต่อธุรกจ

7.3 41.5 41.5 9.8 0 3.46 0.773

6. การเปลี่ยนแปลงเทคโนโลยีในอุต 
สาหกรรม

0 39.8 43.4 16.9 0 3.23 0.721

ค่าเฉลี่ยรวม 3.11
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จากตารางที่ 4.11 ผู้สอบบัญชีเห็นว่าปัจจัยทางด้านลักษณะธุรกิจของผู้ใช้บริการ 
งานสอบบัญชีเป็นปัจจัยหนึ่งที่มีผลต่อการตัดสินใจรับงานสอบบัญชี โดยที่ผู้ลอบบัญชีมีความเห็น 
ว่ากฎระเบียบข้อบังตับของรัฐที่ม ีผลต่อธุรกิจมีแนวโน้มที่จะมีอิทธิพลต่อการตัดสินใจรับงานสอบ 
บัญชีอยู่ในระตับมากที่ส ุด คิดเป็นร้อยละ 48.8 ในขณะเดียวกันมองว่าตำแหน่งในอุตสาหกรรม 
เป็นตัวแปรที่ผู้สอบบัญชีเห็นว่ามีอิทธิพลอยู่ในระดับน้อยที่สุด หรือคิดเป็นร้อยละ 40.8

เมื่อพิจารณาปัจจัยทางด้านลักษณะธุรกิจของผู้ใช้บริการงานสอบบัญชีในภาพ 
รวมจะพบว่ากฎระเบียบข้อบังคับของรัฐที่มีผลต่อธุรกิจ โดยมีค่าเฉลี่ยของระตับอิทธิพลต่อการตัด 
สินใจรับงานสอบบัญชีอยู่ที่ 3.46 ซึ่งถือเป็นตัวแปรที่มีความสำคัญมากที่สุดในปัจจัยด้านลักษณะ 
ธุรกิจของผู้ใช้บริการงานสอบบัญชี เนื่องจากกฎระเบียบข้อบังคับของภาครัฐเป็นสิ่งท ี่ก ิจการจะ 
ต้องปฏิบัติตาม หากการไม่ปฏิบัติตามนั้นส่งผลต่อธุรกิจอาจนำมาซึ่งบทลงโทษจากภาครัฐได้

อิทธิพลทั้ง 5 ปัจจัยที่มีผลต่อการตัดสินใจรับงานลอบบัญชี อันได้แก่ ความพร้อม 
ของสำนักงานสอบบัญชี ความซื่อสัตย์ของฝ่ายบริหาร ล ักษณะของงบการเงิน ความน่าเชื่อของ 
ระบบบัญชี และลักษณะธุรกิจของผู้ใช้บริการงานสอบบัญชีนั้น จะเห็นได้ว่าผู้ลอบบัญชีให้ความ 
สำคัญแก,ปัจจัยด้านความพร้อมของสำนักงานสอบบัญชีมากที่ล ุดโดยดูได้จากค่าเฉลี่ยรวมซึ่งเท่า 
กับ 3.63 ซึ่งมากกว่าค่าเฉลี่ยรวมของปัจจัยอื่นๆ ปัจจัยกัดไปคือความชี,อสัตย์ของฝ่ายบริหารและ 
ลักษณะของงบการเงิน ตามสำตับ

เมื่อได้พ ิจารณาถึงป ัจจัยที่ม ีผลต่อการตัดสินใจรับงานของผู้ลอบบัญชีไนแต่ละ 
ปัจจัยแล้ว ต่อมาจะกล่าวถึงความสัมพันธ์ที่เกิดขึ้นซึ่งเป็นการวิเคราะห์เชิงลึกโดยเป็นการวิเคราะห์ 
ความสัมพันธ์ระหว่างตัวแปร (Crosstabs) เพื่อค ืกษาถึงความแตกต่างระหว่างข้อเท็จจริงจากผู้ 
สอบบัญชีท ี่ได ้ร ับความเห ็นชอบจากสำนักงานคณะกรรมการกำก ับหลักทรัพย ์และตลาดหลัก 
ทรัพย ์(กลต.) ก ับผู้สอบบัญชีท ี่ไม ่ได ้ร ับความเห ็นชอบจากสำนักงานคณะกรรมการกำกับหลัก 
ทรัพย์และตลาดหลักทรัพย์

การคืกษาได้สำรวจข้อม ูลของผู้สอบบัญชีท ี่ได ้ร ับความเห ็นชอบจากสำนักงาน 
คณะกรรมการกำกับหลักทรัพย์และตลาดหลักทรัพย์และผู้สอบบัญชีที่ม ิได้รับความเห็นชอบจาก 
สำนักงานคณะกรรมการกำกับหลักทรัพย์และตลาดหลักทรัพย์ กับการมีประสบการณ์ในงานด้าน 
สอบบัญชี ผลที่ได้ตามตารางที่ 4.12
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ตารางท่ี 4.12 ความสัมพันธ์ระหว่างผู้สอบบัญชีที่ได้รับความเห็นชอบจากกลต. 
กับประสบการณ์ของผู้สอบบัญชีทางด้านงานสอบบัญชี

ประสบการณ์ของผู้สอบบัญชีทาง 
ด้านงานลอบบัญชี

ผู้สอบบัญชีท่ีได้รับความเห็น 
ชอบจากสำนักงานกลต.

ผู้สอบบัญชีท่ีมิได้รับความเห็น 
ชอบจากสำนักงานกลต.

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

1. ต่ีวก'ว่า 5 ปี 0 0 8 11.6

2. 5-10 ปี 1 6.3 20 29.0

3. 11-15ปี 3 18.8 15 21.7

4. 16-20ปี 6 37.3 7 10.1

5. 21-25 ปี 3 18.8 2 2.9

6. มากกว่า 25 ปี 3 18.8 17 24.7

รวม 16 100.0 69 100.0

จากตารางที่ 4.12 ผู้สอบบัญชีที่ได้รับความเห็นชอบจากสำนักงานคณะกรรมการ 
กำกับหสักทรัพย์และตลาดหลักทรัพย์(กลต.) ส่วนใหญ่จะมีประสบการณ์ในช่วงระหว่าง 16-20ปี 
คิดเป็นร้อยละ 37.3 และผู้สอบบัญชีท ี่ม ิได ้ร ับความเห็นชอบจากสำนักงานกลต. ส่วนใหญ่จะมี 
ประลบการณ์ในช่วงระหว่าง 5-10 ปี คิดเป็นร้อยละ 29.0 จะเห็นได้ว่าผู้สอบบัญชีที่ได้รับความเห็น 
ชอบที่ได้รับความเห็นชอบจากสำนักงานกลต.จะมีประสบการณ์ในการทำงานด้านลอบบัญชีมาก 
กว่าผู้สอบบัญชีที่มิได้รับความเห็นชอบจากสำนักงานกลต.

นอกจากนี้ยังได้มีการวิเคราะห์ถึงปัจจัยในแต่ละปัจจัยโดยนำตัวแปรที่มีแนวโน้ม 
ท ี่จะม ีอ ิทธิพลมากที่ส ุดมากล่าวถึงว ่า ผ ู้สอบบัญชีท ี่ได ้ร ับความเห็นชอบจากสำนักงานกลต. มี 
ความคิดเห็นเหมือนหรือแตกต่างจากผู้สอบบัญชีที่ม ิได้รับความเห็นชอบจากสำนักงานกดต. โดย 
แยกตามแต่ละปัจจัย
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ตารางที่ 4.13 ความส ัมพ ันธ ์ระหว ่างผ ู้สอบบ ัญ ช ีท ี่ได ้ร ับความเห ็นชอบจาก 
กลต.กับระดับอิทธิพลในเรื่องมรรยาทของผู้สอบบัญชีในการประกอบกิชาชีพ

ระดับอิทธิพลในเรื่องมรรยาทของ 
ผู้ลอบบัญชีในการประกอบวิชาชีพ

ผู้สอบบัญชีที่ได้รับความเห็น 
ชอบจากสำนักงานกลต.

ผู้สอบบัญชีที่มิได้รับความเห็น 
ชอบจากสำนักงานกลต.

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
1. ปานกลาง 1 6.3 13 18.8
2. มาก 8 50.0 38 55.1
3. มากที่ลุด 7 43.7 18 26.1

รวม 16 100.0 69 100.0

ในปัจจัยทางด้านความพร้อมของสำนักงานสอบบัญชีน้ัน เร่ืองท่ีมีแนวโน้มท่ีจะมี 
อิทธิพลมากท่ีลุดก็คือ มรรยาทของผู้ลอบบัญชีในการประกอบวิชาชีพ จากตารางท่ี 4.13 จะเห็นได้ 
ว่าทั้งผู้สอบบัญชีที่ได้รับความเห็นชอบและมิได้รับความเห็นชอบจากสำนักงานกลต.ต่างให้ความ 
สำคัญในเร่ืองมรรยาทของผู้ลอบบัญชีในการประกอบวิชาชีพไม่แตกต่างกันคือ ผู้สอบบัญชีท่ีได้รับ 
ความเห็นชอบจากสำนักงานกลต .  เห็นว่ามีอิทธิพลมากคิดเป็นร้อยละ 50.0 และผู้สอบบัญชีท่ีมิได้ 
รับความเห็นชอบจากสำนักงานกลต. เห็นว่ามีอิทธิพลมากเช่นกันโดยคิดเป็นร้อยละ 55.1

ตารางที่ 4.14 ความส ัมพ ันธ ์ระหว ่างผ ู้ลอบบ ัญ ช ีท ี่ได ้ร ับความเห ็นชอบจาก 
กลต.กับระดับอิทธิพลในเรื่องทัศนคติของฝ่ายบ่!หาร

ระดับอิทธิพลในเรื่องทัศนคติของ 
ฝ่ายปริ'หาร

ผู้สอบบัญชีที่ได้รับความเห็น 
ชอบจากสำนักงานกลต.

ผู้สอบบัญชีที่มิได้รับความเห็น 
ชอบจากสำนักงานกลต.

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
1. น้อย 1 6.3 3 4.4
2. ปานกลาง 0 0.0 12 17.6
3. มาก 5 31.3 38 55.9
4. มากที่สุด 10 62.4 15 22.1

รวม 16 100.0 68 100.0

ในปัจจัยทางด้านความซื่อสัตย์ของฝ่ายบ่เหารนั้น เรื่องที่มีแนว'โน้มที่1จะมี'อิทธิพล 
มากที่สุดคือ ทัศนคติของฝ่ายบ่รัหาร จากตารางที่ 4.14 จะเห็นได้ว่าผู้สอบบัญชีท ี่ได้รับความเห็น
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ชอบจากสำนักงานกลต.ให้ความสำคัญแก่เรื่องทัศนคติของฝ่ายบริหารมากกว่าผู้สอบบัญชีที่ม ิได้
ร ับความเห ็นชอบจากสำน ักงานกลต. โดยผ ู้สอบบ ัญ ช ีท ี่ได ้ร ับความเห ็นชอบจากสำน ักงาน 
กลต.เห็นว่าทัศนคติของฝ่ายบริหารมีอิทธิพลมากที่สุดถึงร้อยละ62.4ในขณะที่ผ ู้สอบบัญชีท ี่ม ิได้ 
รับความเห็นชอบจากสำนักงานกลต.เห็นว่าทัศนคติของฝ่ายบริหารมีอิทธิพลในระดับมากคิดเป็น 
ร้อยละ 55.9 อย่างไรก็ตามก็ยังคงเป็นอิทธิพลที่แนวโน้มในด้านมาก

ตารางที่ 4.15 ความสัมพันธ์ระหว่างผู้สอบบัญชีที่ได้รับความเห็นชอบจาก 
กลต.กับระดับอิทธิพลในเร่ืองความถูกต้องในการเสียภาษี

ระดับอิทธิพลในเร่ืองความถูกต้อง 
ในการเสียภาษี

ผู้สอบบัญชีท่ีได้รับความเห็น 
ชอบจากสำนักงานกลต.

ผู้ลอบบัญชีท่ีมิได้รับความเห็น 
ชอบจากสำนักงานกลต.

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

1. น้อย 0 0.0 1 1.4

2. ปานกลาง 2 12.5 21 30.4

3. มาก 10 62.5 33 47.9

4. มากท่ีสุด 4 25.0 14 20.3

รวม 16 100.0 69 100.0

ในปัจจัยด้านลักษณะของงบการเงินนั้น เรื่องที่มีแนวโน้มที่จะมีอิทธิพลมากที่สุด 
คือ ความถูกต้องในการเสียภาษี จากตารางที่ 4.15 จะเห็นได้ว่าผู้สอบบัญชที ี่ได้รับความเห็นชอบ 
จากสำนักงานกลต. ส่วนใหญ่จะเห็นว่าเรื่องความถูกต้องในการเสียภาษีมีอิทธิพลในระดับมากคิด 
เป็นร้อยละ 62.5 และผู้สอบบัญชที ี่ม ิได้รับความเห็นชอบจากสำนักงานกลต.เห็นว่าความถูกต้อง 
ในการเสียภาษีมีอิทธิพลในระดับมากเช่นเดียวกันคิดเป็นร้อยละ 47.9 แสดงให้เห็นว่าผู้สอบบัญชี 
ที่ได้รับความเห็นชอบและมิได้รับความเห็นชอบจากสำนักงานกลต.ต่างให้ความสำคัญแก่ในเรื่องนี้ 
ไม่แตกต่างกัน

ส่วนในปัจจัยทางด้านความน่าเชื่อของระบบบ ัญ ช ีนั้น เรื่องที่มีแนวโน้มที่จะมีอิทธิ 
พลมากที่ส ุดค ือ ความเรียบร้อยของเอกสารจากตารางท ี่ 4.16 จะเห ็นได ้ว ่าผ ู้สอบบ ัญ ช ีที่ได้รับ 
ความเห็นชอบจากสำนักงานกลต.เห็นว่าความเรียบร้อยของเอกสารมีอิทธิพลมากคิดเป็นร้อยละ
43.7 และผู้สอบบ ัญ ช ีที่มิได้รับความเห็นชอบจากสำนักงานกลต.เห็นว่าความเรียบร้อยของเอกสาร 
มีอ ิทธิพลมากเช่นเดียวกันคิดเป็นร้อยละ 55.1 แสดงให้เห ็นว่าผู้สอบบ ัญ ช ีที่ได้รับความเห็นชอบ



33

และไม ่ได ้ร ับความเห ็นชอบจากสำนักงานกลต.ต ่างให ้ความสำคัญแก่เร ื่องความเรียบร้อยของ
เอกสารไม่แตกต่างกัน

ตารางท ี่ 4.16 ความส ัมพ ันธ ์ระหว ่างผ ู้สอบบ ัญ ช ีท ี่ได ้ร ับความเห ็นชอบจาก 
กลต.กับระดับอิทธิพลในเรื่องความเรียบร้อยของเอกสาร

ระคับอิทธิพลในเรื่องความเรียบ 
ร้อยของเอกสาร

ผู้สอบบัญชีที่ได้รับความเห็น 
ชอบจากสำนักงานกลต.

ผู้สอบบัญชีที่มิได้รับความเห็น 
ชอบจากสำนักงานกลต.

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

1. น้อยที่สุด 0 0.0 2 2.9
2. น้อย 0 0.0 3 4.3
3. ปานกลาง 5 31.3 14 20.3
4. มาก 7 43.7 38 55.1
5. มากที่สุด 4 25.0 12 17.4

รวม 16 100.0 69 100.0

ตารางที่ 4.17 ความส ัมพ ันธ ์ระหว ่างผ ู้สอบบ ัญ ช ีท ี่ได ้ร ับความเห ็นชอบจาก 
กลต.กับระดับอิทธิพลในเรื่องกฎระเบียบข้อบังคับของภาครัฐที่ต่อธุรกิจ

ระดับอิทธิพลในเรื่องกฎระเบียบ 
ข้อบังคับของภาครัฐที่ต่อธุรกิจ

ผู้สอบบัญชีที่ได้รับความเห็น 
ชอบจากสำนักงานกลต.

ผู้สอบบัญชีที่มิได้รับความเห็น 
ชอบจากสำนักงานกลต.

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

1. น้อย 2 12.5 6 9.1
2. ปานกลาง 6 37.5 28 42.4

3. มาก 6 37.5 28 42.4
4. มากที่ลุด 2 12.5 4 6.1

รวม 16 100.0 66 100.0

ในปัจจัยทางด้านลักษณะธุรกิจของผู้ใช้บรีการงานสอบบัญชีนัน เรื่องที่มีแนวโน้ม 
ที่จะมีอิทธิพลมากที่สุดคือ กฎระเบียบข้อบังคับของภาครัฐที่มีต่อธุรกิจ จากตารางที 4.17 จะเห็น



3 4

ว่าผู้ลอบบัญชีที่ได้รับความเห็นชอบและท่ีมิได ้รับความเห็นชอบจากสำนักงานกลต .มีความเห็นไม่ 
แตกต่างกันในเรื่องกฎระเบียบข้อบังค ับของภาครัฐที่ม ีต ่อธุรกิจ นั่นคือ ผ ู้ลอบบัญชีท ี่ได้รับความ 
เห็นชอบจากสำนักงานกลต.เห็นว่ากฎระเบียบข้อบังคับของภาครัฐที่มีต่อธุรกิจมีอิทธิพลในระคับ 
ปานกลางและมากเท่ากันโดยคิดเป็นร้อยละ 37.5 เช่นเดียวกับทางผู้สอบบัญชีที่ม ิได้รับความเห็น 
ชอบจากสำนักงานกลต.ที่เห็นว่ามีอิทธิพลในระดับปานกลางและมากโดยคิดเป็นร้อยละ 42.4

เมื่อได้สอบถามถึงปัญหาจากการรับงานลอบบัญชีนั้นซึ่งจะเป็นข้อคำถามที่เปิด 
ให้ผู้ตอบแบบสอบถามตอบได้อย่างอิสระ จึงรวบรวมกลุ่มคำตอบโดยสามารถแบ่งออกได้เป็นทั้ง 
หมด 6 กลุ่ม ให้ผลดังตารางที่ 4.58 ดังนี้

ตารางที่ 4.18 ปัญหาจากการรับงานสอบบัญชี
ปัญหาการรับงานสอบบัญชี จำนวน ร้อยละ

1. ความไม่โปร่งใสของผู้บริหาร 5 12.5
2. ผู้ทำบัญชีไม่มีความรู้ความสามารถที่เพียงพอ 4 10.0
3. ค่าสอบบัญชีที่ตํ่าเกินไป 9 22.5
4. ความพร้อมของสำนักงานสอบบัญชี 3 7.5
5. การรับงานผ่านคนกลาง 5 12.5

6. ลูกค้าไม่เห็นความสำคัญของงานสอบบัญชี 14 35.0
รวม 40 100

จากตารางที่ 4.18 ผู้สอบบัญชีเห็นว่าปัญหาในการรับงานสอบบัญชีส่วนใหญ่แล้ว 
คือล ูกค้าไม ่เห ็นความสำคัญของงานสอบบัญชีจำนวน 14 รายหรือร้อยละ 35 กัดมาคือค่าสอบ 
บัญชีที่ตํ่าเกินไปจำนวน 9 รายหรือร้อยละ 22.5

ผลการวิเคราะห์ข'อง,ป ัจจ ัยท ี่ม ีผลต ่'อการเล ือกสำน ักงานสอบบัญชีของผู้ใช ้บริการงานสอบ
บ ัญช ี

ในส ่วนแรกของบทนี้ได ้กล ่าวถ ึงป ัจจ ัยท ี่ม ีผลต่อการต ัดส ินใจรับงานของผู้ลอบ 
บัญชี ในส่วนหลังจะได้กล่าวถึงปัจจัยที่มีผลต่อการตัดสินใจในการเลือกผู้ลอบบัญชีของบริษัทที่รับ 
การสอบบัญชี ซึ่งจากผลที่ได้จากการตอบแบบลอบถามของผู้ตอบแบบสอบถาม แบบสอบถามที่ 
ส่งไปให้แก่คณะกรรมการตรวจสอบของแต่ละบริษัทนั้นจำนวน 400 แห่ง และได้แบบสอบถามที่
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ตอบกลับมาโดยแยกแบบสอบถามที่สมบูรณ์จำนวน 94 ตัวอย่าง หรือคิดเป็นร้อยละ 23.5 ให้ผล 
ตังตารางที่ 4.19

ตารางที่ 4.19 อัตราการตอบกลับของแบบสอบถาม
ประ๓ ท จำนวน ร้อยละ

1. แบบลอบถามที่ตอบกลับ 94 23.50
2. แบบสอบถามที่ไม่ตอบกลับ 306 76.50

รวม 400 100.00

การศึกษาได้สำรวจถึงลักษณะโดยทั่วไปเกี่ยวกับตัวบรืษัท คำถามทั่วไปนี้จะนำ 
มาวิเคราะห์เป็นสถิติเชิงพรรณนา จากนั้นจะเป็นการวิเคราะห์ความสัมพันธ์ต่อไป

จากตารางที่ 4.20 ประเภทอุตสากรรมที่ได ้ร ับการตอบแบบสอบถามจากที่ส ่ง 
แบบสอบถามไปนั้น ผู้ตอบแบบสอบถามได้ตอบว่าตนอยู่ในอุตสาหกรรมพัฒนาอลังหาริมทรัพย์ 
ซึ่งตอบกลับเป็นจำนวนมากที่ส ุดคือจำนวน 9 รายหรือคิดเป็นร้อยละ 9.6 กัดมาคืออุตสาหกรรม 
เครื่องใชิไฟฟ้าและคอมพิวเตอร์ และสิ่งทอ เครื่องนุ่มห่มและรองเท้าซึ่งม ีจำนวน8 รายหรือคิดเป็น 
ร้อยละ 8.5 เท่ากัน และในอุตสากรรมเคมีภัณฑ์และพลาสติกจำนวน 3 รายหรือคิอดเป็นร้อยละ
7.4

ๆ3 >ภั> 4
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ตารางที่ 4.20 ประ๓ ทอุตสาหกรรม
ประเภทอุตสาหกรรม จำนวน ร้อยละ

1. การพิมพ์และสิ่งพิมพ์ 1 1.1
2. ของใช้ในครัวเรือน 2 2.1
3. ขนส่ง 3 3.2
4. เคมีภัณฑ์และพลาสติก 7 7.4
5. คลังสินค้าและไซโล 1 1.1
6. เครื่องใช้!ฟฟ้าและคอมพิวเตอร์ 8 8.5
7. ชิ้นส่วนอิเล็กทรอนิกลั 2 2.1
8. พลังงาน 2 2.1
9. ธุรกิจการเกษตร 2 2.1
10. บริการเฉพาะกิจ 3 3.2
11.พาณิชย์ 4 4.3
12. บันเทิงและลันทนาการ 2 2.1
13. สื่อสาร 1 1.1
14. พัฒนาอลังหาริมทรัพย์ 9 9.6
15. ยานพาหนะและอุปกรณ์ 5 5.3
16. เยื่อกระดาษและกระดาษ 1 1.1
17. โรงแรมและบริการท่องเที่ยว 3 3.2
18. การแพทย์ 5 5.3
19. วัสดุก่อลร้างและตกแต่ง 6 6.4
20. เวชภัณฑ์และเครื่องสำอาง 1 1.1
21. สิ่งทอ เครื่องนุ่งห่ม และรองเท้า 8 8.5
22. อัญมณีและเครื่องประดับ 1 1.1
23. อาหารและเครื่องดื่ม 6 6.4
24. อื่นๆ 11 11.7

รวม 94 100.0
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ตารางที่ 4.21 การจดทะเบียนในตลาดหลักทรัพย์แห่งประเทศไทย
การจดทะเบียนในตลาดหลักทรัพย์แห่งประเทศไทย จำนวน ร้อยละ

1. จดทะเบียนในตลาดหลักทรัพย์แห่งประเทศไทย 66 70.2
2 . ไม่ได้จดทะเบียนในตลาดหลักทรัพย์แห่งประเทศไทย 28 29.8

รวม 94 100.0

จากตารางที่ 4.21 จะเห็นได้ว่าบริษัทมหาซนนั้นเป็นบริษัทที่จดทะเบียนในตลาด 
หลักทรัพย์แห่งประเทศไทยจำนวน 66 แห่งหรือคิดเป็นร้อยละ 70.2 และบริษัทที่ไม่ได้จดทะเบียน 
ในตลาดหลักทรัพย์แห่งประเทศไทยจำนวน 28 แห่งหรือคิดเป็นร้อยละ 29.8

การวิจ ัยได้ทำการสำรวจเกี่ยวกับการใช้บริการด้านอื่นของสำนักงานสอบบัญชี 
นอกเหนือจากงานลอบบัญชีว่าบริษัทที่ทำการสำรวจนั้นมีการใช้บริการด้านไดบ้าง

ตารางที่ 4.22 การวางระบบบัญชี
การวางระบบบัญชี จำนวน 5/ร้อยละ

1. ใช้บริการการวางระบบบัญชี 7 7.4
2 . ไม่มีการใช้บริการวางระบบบัญชี 87 92.6

รวม 94 100.0

จากตารางที่ 4.22 ทางบริษ ัทไม่ได ้ใช้บริการวางระบบบัญชีจำนวน 87 แห่งหรือ 
คิดเป็นร้อยละ 92.6 และบริษัทที่ได้ใช้บริการวางระบบบัญชีจำนวน 7 แห่งหรือคิดเป็นร้อยละ 7.4

ตารางที่ 4.23 การใช้บริการคำปรึกษาเกี่ยวกับการบริหาร
การใช้บริการคำปรึกษาเกี่ยวกับการบริหาร จำนวน ร้อยละ

1. ใช้บริการคำปรึกษาเกี่ยวกับการบริหาร 3 3.2
2 . ไม่ใช้บริการคำปรึกษาเกี่ยวกับการบริหาร 91 96.8

รวม 94 100.0

จากตารางที่ 4.23 บริษ ัทไม่ได้ใช้บริการคำปรึกษาเกี่ยวกับการบริหารจำนวน 91 
แห่งหรือคิดเป็นร้อยละ 96.8 และบริษ ัทที่ใช ้บริการคำปรึกษาเกี่ยวกับการบริหารจำนวน 3 ราย 
หรือคิดเป็นร้อยละ 3.2
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ตารางที่ 4.24 การใช้ปริการเกี่ยวกับโครงการลงทุน
การใช้บริการเกี่ยวกับโครงการลงทุน จำนวน ร้อยละ

1. ใช้บริการเกี่ยวกับโครงการลงทุน 2 2.1
2 . ไม่ใช้บริการเกี่ยวกับโครงการลงทุน 92 97.9

รวม 94 100.0

จากตารางที่ 4.24 บริษัทที่ไม่ได้ใช้บริการเกี่ยวกับโครงการลงทุนจำนวน 92 แห่ง 
หรือคิดเป็นร้อยละ 97.9 และบริษ ัทที่ใช ้บริการเกี่ยวกับโครงการลงทุนจำนวน 2 แห่งหรือคิดเป็น 
ร้อยละ 2.1

ตารางที่ 4.25 การใช้บริการเกี่ยวกับกฎหมายหรือภาษีอากร
การใช้บริการเกี่ยวกับกฎหมายหรือภาษีอากร จำนวน ร้อยละ

1. ใช้บริการเกี่ยวกับกฎหมายหรือภาษีอากร 57 60.6
2 . ไม่ใช้บริการเกี่ยวกับกฎหมายหรือภาษีอากร 37 39.4

รวม 94 100.0

จากตารางที่ 4.25 บริษ ัทที่ได้ใช้บริการเกี่ยวกับกฎหมายและภาษีอากรมีจำนวน 
57 แห ่งหรือค ิดเป ็นร ้อยละ 60.6 และบริษ ัทท ี่ไม ่ได ้ใช ้บร ิการเก ี่ยวก ับกฎหมายหรือภาษ ีอากร 
จำนวน 37 รายหรือคิดเป็นร้อยละ 39.4

ผลการสำรวจจากบริษัททำให้ทราบถึงการใช้บริการงานสอบบัญชีของสำนักงาน 
ลอบบัญชีที่เป็น Big 4 หรือไม่ ให้ผลดังตารางที่ 4.26

ตารางที่ 4.26 การใช้บริการสำนักงานสอบบัญชี
การใช้บริการสำนักงานสอบบัญชี จำนวน ร้อยละ

1. สำนักงานสอบบัญชี Big4 53 56.4
2. ไม่ใช่สำนักงานสอบบัญชี Big4 41 43.6

รวม 94 100.0

จากตารางที่ 4.26 บริษ ัทได้ใช้บริการของสำนักงานสอบบัญชี Big4 จำนวน 53 
แห่งหรือร้อยละ 56.4 และบริษ ัทท ี่ไม ่ได ้ใช ้บริการของสำนักงานสอบัญชี Non-Big4 จำนวน 41 
แห่งหรือร้อยละ 43.6
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เมื่อพิจารณาถีงผู้ตอบแบบสอบถามที่ได้ให้ความสำคัญแก่ปัจจัยที่มีผลต่อการตัด 
สินใจเลือกผู้สอบบัญชีนั้นว่ามีความสำคัญหรือไม่ เพื่อดูว่าปัจจัยนั้นๆ มีอิทธิพลต่อการตัดสินใจใน 
การเลือกสำนักงานสอบบัญชีหรือไม่

ตารางที่ 4.27 อิทธิพลของการตัดสินใจเลือกสำนักงานลอบบัญชี
ปัจจัยที่มีผลต่อการตัดสินใจเลือกผู้สอบบัญชี มีอิทธิพล ไม่มีอิทธิพล รวม

1. ความเป็นผู้เชี่ยวชาญในธุรกิจของบริษัท 88 6 94
2 . ประลบการณ์ของผู้สอบบัญชีและทีมงาน 94 0 94
3. ชื่อเสียงของสำนักงานสอบบัญชี 93 1 94
4. ค่าธรรมเนียมสอบบัญชี 92 2 94
5. การให้คำปรึกษาด้านอื่น 91 3 94
6 . รู้จักเป็นการส่วนตัวกับผู้สอบบัญชี 72 22 94
7. ได้รับคำแนะนำจากเพื่อนหรือสมาคมธุรกิจ 79 15 94

8 . กำหนดโดยผู้ถือหุ้น'ไหญ่ 90 4 94

9. กำหนดโดยสถาบันการเงินหรือองค์กรอื่น 82 12 94
10 .สามารถช่วยเหลือ สนับสนุนเมื่อบริษัทมีความจำเป็น 87 7 94
11. มีความเป็นมิตรและสามารถร่วมงานกับบริษัทได้ 92 2 94

12. ทำงานได้เสร็จภายในกำหนดเวลา 94 0 94

13. คณะกรรมการตรวจสอบเป็นผู้แนะนำ 83 11 94

จากตาราง 4.27 จะเห ็นว่าป ัจจัยการรู้จ ักเป ็นการส่วนตัวกับผู้ลอบบัญชีน ั้นเป ็น 
ปัจจัยที่ผ ู้ตอบแบบสอบถามเห็นว่าไม่ม ีความสำคัญมากที่ส ุดในการพิจารณาถึงการเลือกผู้สอบ 
บัญชีรับอนุญาตเป็นผู้สอบบัญชีของบริษัท โดยรองลงไปคือปัจจัยในการได้รับคำแนะนำจากเพื่อน 
หรือสมาคมธุรกิจ ในขณะที่ปัจจัยด้านประสบการณ์ของผู้สอบบัญชีและทีมงาน และการทำงานได้ 
เสร็จภายในกำหนดเวลาผู้ตอบแบบสอบถามได้ให้ความสำคัญแก่ปัจจัยทังสอง

จากข้อคำถามในแบบสอบถามที่ให ้ตอบถึงระคับความสำคัญโดยการให้ความ 
สำคัญกับปัจจัยที่มีผลต่อการตัดสินใจเลือกผู้สอบบัญชีว่ามีความสำคัญมากน้อยเพียงใดนัน โดย 
ให้ผู้ตอบแบบสอบถามให้ระดับความสำคัญของปัจจัยต่างๆเป็น 5 ระดับ ซึ่งจะได้มีการคำนวณค่า
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เฉลี่ยเพื่อเป็นการดูว่าโดยเฉลี่ยแล้วผู้ตอบแบบลอบถามเห็นว่าปัจจัยนั้นๆ เป็นอย่างไร ปัจจัยที่มี 
ผลต่อการตัดสินใจเลือกผู้สอบบัญชีแบ่งออกได้ดังนี้

ตารางที่ 4.28 ร ้อยละของระดับอ ิทธ ิพลจากป ัจจ ัยท ี่ม ีผลต่อการต ัดส ินใจเล ือก
สำนักงานลอบบัญชีของผู้ใช้บ■ ริการงานลอบบัญชี

ปัจจัยที่มีผลต่อการตัดสินไจเลือก 
สำนักงานสอบบัณชีของผ้ไช้บ่ริการ 

งานสอบบัญชี

ระดับอิทธิพลของปัจจัยที่มีผลต่อการ 
รับงานสอบบัญชี ค่า

เฉลี่ย
รอ

มาก 
ที่สุด

มาก ปาน
กลาง

น้อย น้อย 
ที่สุด

1. ความเป็นผู้เชี่ยวชาญในธุรกิจของ 
บริษัท

13.6 43.2 35.2 5.7 2.3 3.60 0.878

2 . ประสบการณ์ของผู้สอบบัญชีและ 
ทีมงาน

25.5 58.5 14.9 1.1 0 4.09 0.667

3. ชื่อเสียงของสำนักงานลอบบัญชี 30.1 47.3 21.5 1.1 0 4.06 0.749
4. ค่าสอบบัญชี 18.5 47.8 30.4 2.2 1.1 3.80 0.802
5. การให้คำบ่รึกษาด้านอื่น 7.7 45.1 29.7 15.4 2.2 3.41 0.919
6 . รู้จักเป็นการส่วนตัวกับผู้ลอบบัญชี 1.4 5.6 22.2 41.7 29.2 2.08 0.931
7. ได้รับคำแนะนำจากเพื่อนหรือ 
สมาคมธุรกิจ

0 8.9 27.8 32.9 30.4 2.15 0.962

8 . กำหนดโดยผู้ถือหุ้นใหญ่ 17.8 21.1 18.9 31.1 11.1 3.03 1.302
9. กำหนดโดยสถาบันการเงินหรือ 
องค์กรอื่น

9.8 12.2 25.6 31.7 20.7 2.59 1.227

10 .สามารถช่วยเหลือ สนับสนุนเมื่อ 
บริษัทมีความจำเป็น

6.9 40.2 24.1 20.7 8.0 3.17 1.091

11. มีความเป็นมิตรและสามารถร่วม 
งานกับบริษัทได้

10.9 48.9 28.3 4.3 7.6 3.51 1.011

12. ทำงานได้เสร็จภายในกำหนด 
เวลา

44.7 42.6 10.6 1.1 1.1 4.29 0.785

13. คณะกรรมการตรวจลอบเป็นผู้ 
แนะนำ

3.6 22.9 28.9 31.3 13.3 2.72 1.074
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จากตารางท่ี 4.28 ผู้สอบบัญชีเห็นว่าการทำงานได้เสร็จภายในกำหนดเวลาเป็น 
ปัจจัยหน่ึงท่ีมีผลต่อการตัดสินใจเลือกสำนักงานลอบบัญชีโดยปัจจัยด้านการทำงานได้เสร็จภาย 
ในกำหนดเวลามีแนวโน้มท่ีจะมีอิทธิพลอยู่ในระตับมาก คิดเป็นร้อยละ 87.3 ในขณะท่ีการรู้จักเป็น 
การส่วนตัวกับผู้สอบบัญชีเป็นปัจจัยท่ีทางผู้ใช้บริการงานสอบบัญชีเห็นว่ามีแนวโน้มท่ีจะมี 
อิทธิพลอยู่ในระดับน้อย หรือคิดเป็นร้อยละ31.28

เม่ือพิจารณาปัจจัยท่ีมีผลต่อการเลือกสำนักงานสอบบัญชีในภาพรวมแล้ว จะ 
เห็นได้ว่าการทำงานได้เสร็จภายในกำหนดเวลาเป็นปัจจัยท่ีมีอิทธิพลมากท่ีสุด ซ่ึงดูได้จากค่าเฉล่ีย 
ของระดับอิทธิพลต่อการตัดสินใจรับงานลอบบัญชีท่ีค่าเท่ากับ 4.29 เน่ืองจากทางบริษัทลามารถท่ี 
จะนำผลงานของผู้สอบบัญชีมาใช้ในกรณีต่างๆ ได้ หรือเพ่ือต้องการให้เป็นส่วนหน่ึงในการ 
ประกอบการตัดสินใจของผู้ลงทุน

นอกจากน้ียังได้ทำการสำรวจว่ามีความคิดเห็นอย่างไรในการพิจารณาเลือก 
สำนักงานลอบบัญชี ผู้ตอบแบบสอบถามสามารถแสดงความคิดเห็นได้อย่างอิสระ โดยจะกล่าว 
ปัจจัยสำคัญอันดับแรกท่ีใช้ในการตัดสินใจเลือกผู้สอบบัญชี ปัญหาจากการเลือกผู้สอบบัญชี และ 
คุณสมบัติท่ีต้องการของผู้สอบบัญชี

ตารางที่ 4.29 ปัจจัยที่ใช้ในการตัดสินใจเลือกผู้สอบบัญชี

ปัจจัยที่ใช้ในการตัดสินใจเลือกผู้สอบบัญชี จำนวน ร้อยละ

1. ประสบการณ์ของผู้สอบบัญชีและทีมงานตรวจสอบ 22 19.82

2. ความสามารถของผู้สอบบัญชีในการปฏิบ ัต ิงาน 17 15.32

3. ความเช้าใจและเชี่ยวชาญในลักษณะธุรกิจ 10 9.01

4. ความมีซื่อเสียงและน่าเชื่อถือ 31 27.93

5. ค่าลอบบัญชี 11 9.91

6. งานเสร็จตามกำหนดเวลา 7 6.31

7. ปฏิบัต ิตามมรรยาททางวิชาชีพ 3 2.70

8. ได้รับความเห็นชอบจากกลต. 7 6.31

9. กำหนดโดยผู้ถ ือหุ้นรายใหญ่ 3 2.70

รวม 111 100
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จากตารางท่ี 4.29 จะเห็นได้ว่าปัจจัยท่ีใช้ในการตัดสินใจเลือกผู้สอบบัญชีน้ัน 
อันดับแรกคือความมีซ่ือเสียงและความน่าเช่ือถือของผู้สอบบัญชีจำนวน 31 แห่งหรือคิดเป็นร้อย 
ละ 27.93 ถัดมาคือประลบการณ์ของผู้สอบบัญชีและทีมงานจำนวน 22 แห่งหรือคิดเป็นร้อยละ 
19.82 และความสามารถของผู้สอบบัญชีในการปฏิบัติงานจำนวน 17 แห่งหรือคิดเป็นร้อยละ
15.32

ตารางท่ี 4.30 ปัญหาจากการเลือกผู้สอบบัญชี
ปัญหาจากการเลือกผู้ลอบบัญชี จำนวน ร้อยละ

1. ไม่ม่ันใจในทีมงานตรวจสอบ 23 24.21
2. ค่าสอบบัญชีท่ีสูงเกินไป 29 30.53
3. ทำงานไม่เสร็จตามกำหนดเวลา 15 15.79
4. ผู้สอบบัญชีท่ีได้รับความเห็นชอบจากกลต. มีจำกัด 5 5.26
5. มรรยาทของผู้สอบบัญชีและทีมงาน 1 1.05
6. ไม่มี 22 23.16

รวม 95 100

จากตารางท่ี 4.30 ปัญหาจาการเลือกผู้ลอบบัญชีน้ันส่วนใหญ่จะเห็นว่าค่าสอบ 
บัญชีท่ีสูงเกินไปจำนวน 29 รายหรือคิดเป็นร้อยละ 30.53 ลำดับถัดมาคือไม่ม่ันใจในทีมงานตรวจ 
ลอบจำนวน 23 แห่งหรือคิดเป็นร้อยละ 24.21

จากตารางท่ี 4.31 ผู้ตอบแบบสอบถามเห็นว่าผู้สอบบัญชีท่ีเป็นผู้เช่ียวชาญใน 
ธุรกิจท่ีจะตรวจสอบมีความสำคัญเป็นอันดับแรกจำนวน 26 แห่งหรือคิดเป็นร้อยละ 20.63 และถัด 
มาคือมีวิสัยทัศน์รอบรู้ พร้อมให้คำแนะนำจำนวน24 แห่งหรือคิดเป็นร้อยละ 19.05
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ต า ร า ง ท ี่ 4 .3 1  ค ุณ ส ม บ ัต ิท ี่ต ้อ ง ก า ร ข อ ง ผ ู้ส อ บ บ ัญ ช ี

คุณลมบัติท่ีต้องการของผู้สอบบัญชี จำนวน ร้อยละ
1. ได้รับการยอมรับจากลังคมธุรกิจ 11 8.73
2. มีวิลัยทัศน์ รอบรู้ พร้อมให้คำแนะนำ 24 19.05
3. ผู้สอบบัญชีเป็นผู้เช่ียวชาญในธุรกิจ 26 20.63
4. ให้คำปรึกษาอ่ืนนอกเหนือจากงานสอบบัญชี 10 7.94
5. มีความรู้เชียวชาญทางด้านบัญชีและสอบบัญชี 13 10.32
6. มีความรู้เช่ียวชาญทางด้านภาษัและกฎหมาย 9 7.14
7. มีมนุษยลัมพันธ์ และความยืดหยุ่น 19 15.08
8. งานเสร็จตามกำหนดเวลา 6 4.76
9. มีการปรับปรุงข้อมูล ความรู้ให้ทันสมัยอยู่เสมอ 3 2.38
10.มีมรรยาทในการประกอบวิชาชีพ 5 3.97

รวม 126 100

เพ่ือสืกษาถึงความแตกต่างระหว่างข้อเท็จจริงจากบริษัทท่ีจดทะเบียนในตลาด 
หลักทรัพย์แห่งประเทศไทยกับบริษัทท่ีไม่ได้จดทะเบียนในตลาดหลักทรัพย์แห่งประเทศไทย การ 
สืกษาได้ทำการสำรวจข้อมูลของบริษัทมหาซนเก่ียวกับการใช้บริการของสำนักงานสอบบัญชี ซ่ึง 
แต่ละบริษัทสามารถเลือกตอบได้มากกว่า 1 บริการน้ันให้ผลดังตารางท่ี 4.32

จากตารางที่ 4.32 จะเห็นได้ว่าบริษัทที่จดทะเบียนในตลาดหลักทรัพย์แห่ง 
ประเทศไทยได้ใช้บริการคำปรึกษาเก่ียวกับระบบคอมพิวเตอร์ของสำนักงานลอบบัญชีโดยคิดเป็น 
ร้อยละ 54.2 ซ่ึงให้ผลเช่นเดียวกันกับบริษัทท่ีไม่ได้จดทะเบียนในตลาดหลักทรัพย์แห่งประเทศไทย 
โดยคิดเป็นร้อยละ 52.8
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ต า ร า ง ท ี่ 4 .3 2  ค ว า ม ส ัม พ ัน ธ ์ร ะ ห ว ่า ง บ ร ิษ ัท ท ี่จ ด ท ะ เบ ีย น ใ น ต ล า ด ห ล ัก ท ร ัพ ย ์แ ห ่ง

ป ร ะ เท ศ ไ ท ย ก ับ ป ร ะ ๓ ท บ ร ิก า ร ข อ ง ส ำ น ัก ง า น ส อ บ บ ัญ ช ี

บริษัทท่ีจดทะเบียนใน บริษัทท่ีไม่ได้จดทะเบียน

ประเภทบริการของสำนักงานสอบบัญชี
ตลาดหลักทรัพย์แห่ง 

ประเทศไทย
ในตลาดหลักทรัพย์แห่ง 

ประเทศไทย

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

1. การวางระบบบัญชี 4 3.3 7 3.9
2. การจัดทำบัญชี 11 9.0 15 8.4
3. การให้คำ'ปรกษาเก่ียวกับการบริหาร 2 1.6 3 1.7
4. การให้คำป!กษาเก่ียวกับโครงการลงทุน 1 0.8 2 1.1
5. การให้คำป!กษาเก่ียวกับกฎหมายและ 38 31.1 57 32.1
ภาษีอากร
6. การให้คำป!กษาเก่ียวกับระบบ 66 54.2 94 52.8
คอมพิวเตอร์

รวม 122 100.0 178 100.0

ตารางท่ี 4.33 ความสัมพันธ์ระหว่างบริษัทท่ีจดทะเบียนในตลาดหลักทรัพย์แห่ง 
ประเทศไทยกับประ๓ ทของสำนักงานสอบบัญชี

ประเภทของสำนักงานสอบบัญชี

บริษัทท่ีจดทะเบียนใน 
ตลาดหลักทรัพย์แห่ง 

ประเทศไทย

บริษัทท่ีไม่ได้จดทะเบียน 
ในตลาดหลักทรัพย์แห่ง 

ประเทศไทย

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

1. สำนักงานสอบบัญชี Big4 37 56.1 16 57.1
2. สำนักงานสอบบัญชี Non-Big4 29 43.9 12 42.9

รวม 66 100.0 28 100.0

จากตารางที่ 4.33 จะเห็นได้ว่าบริษัทที่จดทะเบียนในตลาดหลักทรัพย์แห่ง 
ประเทศไทยน้ันส่วนใหญ่จะใช้บริการของสำนักงานสอบบัญชีประเภท Big4 เช่นเดียวกันกับบริษัท
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ท ี่ไ ม ่ไ ด ้จ ด ท ะ เบ ีย น ใ น ต ล า ด ห ล ัก ท ร ัพ ย ์แ ห ่ง ป ร ะ เท ศ ไ ท ย  โ ด ย ค ิด เ ป ็น ร ้อ ย ล ะ  5 6 .1  แ ล ะ  5 7 .1  ต า ม

ล ำ ด ับ

ข้อมูลจากตารางท่ี 4.28 ทำให้ทราบว่าปัจจัยท่ีบริษัทได้พิจารณาในการรับงาน 
ลอบบัญชีโดยภาพรวมแล้ว3 อันดับแรกคือการทำงานเสร็จภายในกำหนดเวลาประสบการณ์ 
ของผู้สอบบัญชีและทีมงานตรวจสอบ และช่ือเสียงของสำนักงานสอบบัญชี ซ่ึงจะทำการวิเคราะห์ 
ความสัมพันธ์แยกตามแต่ละปัจจัย

ตารางท่ี 4.34 ความสัมพันธ์ระหว่างบริษัทท่ีจดทะเบียนในตลาดหลักทรัพย์แห่ง 
ประเทศไทยกับการทำงานได้เสร็จภายในเวลาท่ีกำหนด

ระดับอิทธิพลของปัจจัยในการทำงานได้ 
เสร็จภายในกำหนดเวลา

บริษัทท่ีจดทะเบียนใน 
ตลาดหลักทรัพย์แห่ง 

ประเทศไทย

บริษัทท่ีไม่ได้จดทะเบียน 
ในตลาดหลักทรัพย์แห่ง 

ประเทศไทย

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

1. น้อยท่ีสุด 1 1.5 0 0.0
2. น้อย 1 1.5 0 0.0
3. ปานกลาง 8 12.1 2 7.1
4. มาก 24 36.4 16 57.1

5. มากท่ีสุด 32 48.5 10 35.8
รวม 66 100.0 28 100.0

ผ ู้ตอบแบบสอบถามเห ็นว่าป ัจจ ัยในการทำงานได ้เสร ็จภายในกำหนดเวลาน ั้น  
เป ็นป ัจจัยหนึ่งท ี่ม ีอ ิทธิพลในการพ ิจารณาเสือกสำนักงานสอบบัญชี จากตารางท ี่ 4.34 บริษัทที่จด 

ทะเบ ียนในตลาดหลักทรัพย ์แห ่งประเทศไทยเห ็นว ่าการทำงานได ้เสร็จภายในกำหนดเวลาม ีอ ิทธ  ิ

พลในระดับมากคิดเป ็นร้อยละ 36.4 บริษ ัทที่ไม ่ได ้จดทะเบ ียนในตลาดหลักทรัพย์แห ่งประเทศไทย  

ก ็ม ีความเห ็นเช ่นเด ียวก ันว ่าการทำงานได ้เสร ็จภายในกำหนดเวลาม ีอ ิทธ ิพลในระด ับมากค ิด เป็น 
ร้อยละ 57.1 เน ื่องจากทางบร ิษ ัทอาจม ีความจำเป็นที่จะนำผลงานท ี่ได ้จากผ ู้สอบบัญชีนั้นไปใช้ 
งานต่อไป ไม่ว่าจะเป ็นการเสนอผู้ถ ือห ุ้น หรือภาครัฐ
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ต า ร า ง ท ี่ 4 .3 5  ค ว า ม ส ัม พ ัน ธ ์ร ะ ห ว ่า ง บ ร ิษ ัท ท ี่จ ด ท ะ เบ ีย น ใ น ต ล า ด ห ล ัก ท ร ัพ ย ์แ ห ่ง

ป ร ะ เท ศ ไ ท ย ก ับ ป ร ะ ๓ ท ข อ ง ส ำ น ัก ง า น ส อ บ บ ัญ ช ี

ระดับอิทธิพลของประสบการณ์ของ 

ผู้สอบบัญชีและทีมงานตรวจสอบ

บริษัทที่จดทะเบียนใน 

ตลาดหลักทรัพย์แห่ง 

ประเทศไทย

บริษ ัทที่ไม ่ได ้จดทะเบียน 

ในตลาดหลักทรัพย์แห่ง 

ประเทศไทย

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

1. น้อย 1 1.5 0 0.0

2. ปานกลาง 9 13.6 5 17.9

3. มาก 38 57.6 17 60.7

4. มากที่ล ุด 18 27.3 6 21.4

รวม 66 100.0 28 100.0

ผู้ตอบแบบสอบถามเห็นว่าประสบการณ์ของผู้สอบบัญชีและทีมงานตรวจสอบ 
น้ันเป็นปัจจัยหน่ึงท่ีมีอิทธิพลในการพิจารณาเลือกสำนักงานลอบบัญชี จากตารางท่ี 4.35 จะเห็น 
ได้ว่าบริษัทท่ีจดทะเบียนในตลาดหลักทรัพย์แห่งประเทศไทยเห็นว่าประสบการณ์ของผู้สอบบัญชี 
และทีมงานตรวจสอบมีอิทธิพลในระดับมากโดยคิดเป็นร้อยละ 57.6 บริษัทท่ีไม่ได้จดทะเบียนใน 
ตลาดหลักทรัพย์แห่งประเทศไทยเห็นว่าประสบการณ์ของผู้ลอบบัญชีและทีมงานตรวจสอบมีอิทธิ 
พลในระดับมากเช่นเดียวกันโดยคิดเป็นร้อยละ 60.7 เน่ืองจากประสบการณ์ของผู้สอบบัญชแีละ 
ทีมงานตรวจสอบอาจทำให้เกิดความเข้าใจธุรกิจท่ีกำลังทำการตรวจสอบได้ดีข้ึน

ผู้ตอบแบบสอบถามเห็นว่าช่ือเสียงของสำนักงานสอบบัญชีน้ันเป็นปัจจัยหน่ึงท่ีมี 
อิทธิพลในการพิจารณาเลือกสำนักงานลอบบัญชี จากตารางท่ี 4.36 บริษัทท่ีจดทะเบียนในตลาด 
หลักทรัพย์แห่งประเทศไทยเห็นว่าช่ือเสียงของสำนักงานลอบบัญชีมีอิทธิพลในระดับมากโดยคิด 
เป็นร้อยละ 48.5 และบริษัทท่ีไม,ได้จดทะเบียนในตลาดหลักทรัพย์แห่งประเทศไทยเห็นว่าช่ือเสียง 
ของสำนักงานสอบบัญชีมีอิทธิพลในระดับมากเช่นเดียวกันโดยคิดเป็นร้อยละ 44.4 เน่ืองจาก 
บริษัทท่ีใช้บริการงานสอบัญชีอาจเห็นว่าช่ือเสียงของสำนักงานสอบบัญชีเป็นความน่าเช่ือถือและ 
การยอมรับจากลังคมธุรกิจ
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ต า ร า ง ท ี่ 4 .3 6  ค ว า ม ส ัม พ ัน ธ ์ร ะ ห ว ่า ง บ ร ิษ ัท ท ี่จ ด ท ะ เบ ีย น ใ น ต ล า ด ห ล ัก ท ร ัพ ย ์แ ห ่ง

ป ร ะ เท ศ ไ ท ย ก ับ ป ร ะ ๓ ท ข อ ง ส ำ น ัก ง า น ส อ บ บ ัญ ช ี

ระดับอิทธิพลของซ่ือเสียงของ 
สำนักงานสอบบัญชี

บริษัทท่ีจดทะเบียนใน 
ตลาดหลักทรัพย์แห่ง 

ประเทศไทย

บริษัทท่ีไม่ได้จดทะเบียน 
ในตลาดหลักทรัพย์แห่ง 

ประเทศไทย

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

1. น้อย 0 0.0 1 3.8
2. ปานกลาง 15 22.7 5 18.5
3. มาก 32 48.5 12 44.4
4. มากท่ีสุด 19 28.8 9 33.3

รวม 66 100.0 27 100.0
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